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2. )4( داریم:

1 + 2345 = 2346 ,12 + 345 = 357 ,123 + 45 =168 ,1234 + 5 =1239

پس اگر آن‌ها را به‌ترتیب از کوچک به بزرگ بچینیم، داریم: 	

 168  ,357  ,1239 ,2346 ,12345 
و عدد وسط، 1239 است. 	

3.  )5( مادر مادر آناهیتا، مادربزرگ اوست. دختر مادر مادر آناهیتا، دختر مادربزرگ است، پس دختر مادر مادر آناهیتا، یعنی مادر 
یا خالة آناهیتا. بنابراین مادر دختر مادر مادر آناهیتا، یعنی مادر خاله یا مادر آناهیتا، که می‌شود مادربزرگ او. 

4.  )1( در صورتی‌که همة دکمه‌ها جابه‌جا بسته شوند، حلقه‌ها به یک مسیر مارپیچ تبدیل می‌شوند که هیچ حلقه‌ای ندارد.     

5.  )2( حاصلجمع‌ها را به‌صورت بسط دهدهی می‌نویسیم:

AB + CD = (10A + B) + (10C + D) = 10 (A + C ) + (B + D)

AD + CD + AB + CB = (10A + D) + (10C + D) + (10A + B) + (10C + B) = 2*10(A + C ) + 2(B +D)

پس حاصلجمع عددهای سمت راست، دقیقاً دوبرابر حاصلجمع 79 است. 	

2 * 79 = 158

6.  )3( داریم: 

x + (x + 1) + (x + 2) + (x + 3)  = 2
⇒ 4x + 6 = 2 
⇒ 4x = -4 ⇒ x = -1



    ‬

3‬

7.  )2( اولین‌بار بعد از این، در سال 2121 چنین شرایطی خواهیم داشت:

2121 - 2020 = 101

8.  )5( اگر تعداد مثلث‌ها و مربع‌های اولیه را با y و x نمایش دهیم، داریم:

x y x y x y
y y

x y x y x y
  

⇒ ⇒ ⇒ ⇒  
  

+ =10 + =10 -4 - 4 = -40
- = -4 = 4

4( - 3) + 3( + 6) = 42 4 - 3 = 36 4 + 3 = 36

9. )3( طول پاره‌خط‌هایی که وسط ضلع‌ها را به‌هم وصل می‌کند برابر نصف طول قطر بادبادک است. پس مجموع طول این 
پاره‌خط‌ها و دو قطر برابر است با:

120 + 80 + 60 + 60 + 40 + 40 = 400

10.  )1( نقاط روی شبکه را مانند شکل زیر نام‌گذاری می‌کنیم:

	

کمترین مساحت مربوط به مثلث ABC است که کوچک‌ترین قاعده و کوتاه‌ترین ارتفاع را دارد.  	

مساحت این مثلث برابر است با : 	
1
2

1 1= 1
2

× ×

A B
C

D
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11.  )4( 18 روز یعنی 2 هفته و 4 روز. هر روزی که هاله به خانة مادربزرگ برود، در دو هفته، 6 روز داستان می‌شنود. اگر شنبه 
به خانة مادربزرگ رفته باشد، در چهار روز باقی‌مانده، 3 روز دیگر هم داستان می‌شنود و این بیشترین تعداد روز داستان‌خوانی 

ممکن در 18 روز است.

12.  )2( داریم:
ab =2cd ⇒ abcd = 2cd . cd = 2(cd )2

پس نصف حاصل abcd باید مربع کامل باشد. از بین اعداد موجود، 100 تنها عددی است که این خاصیت را ندارد. 	

 .3+1=4 km 13. )2( تابلوی سمت چپ، بین دو شهر »آ« و »ب« قرار دارد. پس فاصلة بین دو شهر »آ« و »ب« برابر است با
تابلوی سمت راست بین دو شهر »ب« و »ج« قرار دارد و از شهر »آ«، km 6 فاصله دارد. پس فاصله‌اش تا شهر »ب« برابر 

.6 - 4 = 2km است با

14. )2( ضلع به‌طول 20cm یکی از ساق‌های مثلث است، چون دو ضلع دیگر با هم برابر نیستند. دو حالت زیر را داریم:

. در این‌صورت محیط برابر است با•• 2
5

× 20 = 8 cm برابر طول ساق است، یعنی طول قاعده برابر است با 2
5

 طول قاعده
.8+20+20 =48 cm 

5 برابر طول ساق. به‌عبارت دیگر طول قاعده برابر است ••
2

2 برابر طول قاعده است، یعنی طول قاعده برابر است با
5

طول ساق
. در این حالت باید مثلثی به ‌طول اضلاع 20 و 20 و 50 داشته باشیم. ولی می‌دانیم این اعداد نمی‌توانند  5

2
× 20 = 50cm با

طول اضلاع یک مثلث باشند.

.48 cm پس محیط برابر است با 	

15. )1( مجموع اعداد روی چهار قطر برابر است با 52 = 4 * 13. در این حاصلجمع، مجموع اعداد روی محیط به‌اضافة چهار برابر 
عدد روی مرکز آمده است ولی می‌دانیم مجموع اعداد روی محیط برابر 40 است. پس چهار برابر عدد روی مرکز برابر است با   

12 = 40 - 52. بنابراین عدد روی مرکز، عدد 3 است.
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16.  )3( فرض کنیم دو رقم آخر عدد موردنظر، عدد دورقمی A را تشکیل بدهند. باید عدد دورقمی A را طوری پیدا کنیم که 
.20A = 22 * 5A 20 مربع کامل باشد وA

بنابراین برای‌ این‌که 20A مربع کامل بشود لازم است A، 5 برابر یک عدد مربع کامل باشد. در نتیجه مقدارهای ممکن برای  	
A این‌ها هستند: 20= 4* 5، 45= 9* 5، 80 = 16* 5. درنتیجه اعداد موردنظر این‌ها هستند:

2080 ،2045 ،2020

17. )5( مجموع زاویه‌های داخلی پنج‌ضلعی ABCDE برابر است با  ° 540 = 3 * 180.

 . ∠E = 90 °ز،∠C = 270 °ز،∠B =70 °ز، ∠A =60 ° و می‌دانیم 	

	

	

	

پس: 	

60°+ 70°+ 270°+ 90°+ ∠D  = 540° ⇒490 °+ ∠D  = 540° ⇒∠D  = 50°

18.  )4( لاله با 14 لیتر بنزین، حداکثر می‌تواند 140 کیلومتر برود و برای این‌که بتواند از پمپ‌بنزین به مقصد برسد، لازم است 
پمپ‌بنزین تا مقصد حداکثر 400 کیلومتر فاصله داشته باشد. پس باید پمپ‌بنزین در فاصلة‌ 120 تا 140 کیلومتری مبدأ باشد 

)چون 120=520-400(.

تنها پمپ‌بنزین با این شرایط، پمپ‌بنزینی است که در فاصلة 130 کیلومتری مبدأ و 390 کیلومتری مقصد است. 	

19.  )1( می‌دانیم 17x + 51y =102. با تقسیم دو طرف معادله بر 17 داریم: 3y = 6 +اx. حالا اگر دو طرف معادله را در 9 ضرب 
.9x + 27y = 54 :کنیم، خواهیم داشت

B C

A

D
E
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20. )4( مساحت مثلث‌های OMD ،OMC و OAB با هم برابر است. اگر OH و OP ارتفاع‌های این مثلث‌ها باشند، داریم:

	

1 مساحت مربع است؛ 
6

MC = DM = MC. از طرفی مساحت مثلث OMC برابر MD 9= =
2

طول ضلع مربع برابر است با 9 دسی‌متر، پس 	
یعنی

 

5
21. )2( برای این‌که عددی بر18 بخش‌پذیر باشد، لازم است هم بر 2 و هم بر 9 بخش‌پذیر باشد. برای بخش‌پذیری بر 9 لازم 
است مجموع ارقام عدد، بر 9 بخش‌پذیر باشد. مجموع ارقام هریک از اعداد موردنظر برابر است با:  45= 9+ ... + 2 + 1. پس 

همة این اعداد بر 9 بخش‌پذیرند. درنتیجه برای بخش‌پذیری بر 18، کافی است عدد زوج باشد. داریم:
!8 * 4 =1* 2 * ... * 7 * 8 * 4 = تعداد اعداد زوج

             تعداد حالت برای رقم یکان

                                      !9= تعداد کل اعداد
بنابراین احتمال مضرب 18 بودن عدد برابر است با :

4 8!
9!

= 4 8!
9 8!

= 4
9

× ×
×

A BP

H CMD

N
O

OMD
S S OH DM OH MC

MC  DM CD

= ⇒

⇒ = =



1 1× = ×
2 2

1
2

ODM OMC
S S OH DM OH MC

MC  MD CD

=

⇒ = =

 

1 1× = ×
2 2

1
2

,
OMC

OMC

S

S OH OH

OH  OH

=

=

⇒ = ⇒ = ×





1 27× 81=
6 2
1 9 9× × =
2 2 4

9 27 27 4 = 6
4 2 2 9

,
OMC

OMC

S

S OH OH

OH  OH

=

=

⇒ = ⇒ = ×





1 27× 81=
6 2
1 9 9× × =
2 2 4

9 27 27 4 = 6
4 2 2 9

و
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x متر دویده  x+ 225 + 22.  )3( مطابق شکل زیر، اگر خرگوش x متر را در جهت اشتباه و عمود بر مسیر دویده باشد، مسافت
است.

اگر سرعت لاک‌پشت برابر V باشد، سرعت خرگوش برابر V 5 خواهد بود.  	

همچنین اگر هر دو بعد از t ثانیه به خط پایان رسیده باشند، داریم: 	

	

اگر دو معادلة بالا را برهم تقسیم کنیم، داریم: 	

m

x x
V x xt x x

V
t

x x x x x x x

x x x

= ⇒ = ⇒ = +

⇒ = ⇒ = ⇒

⇒ = ⇒ = ⇒ = = =

2

2
2

2 2 2 2 2

2

25 + +
5 25 + +5 25 25 +5 5

25 - 25 + (25 - ) 25 + 625 - 50  +  = 25 +

50 600 12 25 + 25 +144 169 13

23. )5( مجموعه‌ها را به این ترتیب نام‌گذاری می‌کنیم:

A = مجموعة همة شکل‌های بزرگ 	
 B = مجموعة همة شکل‌های آبی 	
 C = مجموعة همة مربع‌ها 	
 D = مجموعة همة مثلث‌ها 	

با توجه به اطلاعات مسئله داریم: 	

 A ⊆ C ,B ⊆ D ,C  D = ∅

5

25 + x 2

x

x xV
t

 V
t

 
=  

 
 =  

225 + +5

5
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پس نمودار ون این چهار مجموعه به شکل زیر است: 	

	

.B ⊆ A طبق این نمودار ون، می‌توان دید́: 	

یعنی همة شکل‌های آبی، کوچک‌اند. 	

24.  )4( شکل را به‌صورت زیر نام‌گذاری می‌کنیم:

	

داریم: 	

حالا اگر قرار بدهیم BD = x، در مثلث ABC داریم: BC = x و BA = 9 - x. طبق قضیة فیثاغورس داریم: 	

32 + x2 = (9 - x)2 ⇒ 9 + x2 = 81-18x + x2 ⇒ 18x = 72 ⇒ x = 4

   ⇒ AB = 9 - 4 = 5

مساحت متوازی‌الاضلاع خاکستری برابر است با: 	

5 * 3 =15 cm2

C D
BA

D B

C

11

1

A

E

DE CA
C D ABC CBD BD BC
A E B

∆ ∆
= 

∠ = ∠ = ⇒ ≅ ⇒ =
∠ = ∠ = ∠ 1 1 1

90
90-

ز‌ض‌‌ز
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25. )3( عدد 7 حتماً مربوط به یکی از وجه‌های کناری است، چرا که کوچک‌ترین حاصلجمع 4 عدد طبیعی برابر 10=1+2+3+4 
است. پس نمی‌توانیم با جمع‌کردن 4 تا از اعداد 1 تا 5 به عدد 7 برسیم. همچنین یکی از اعدادی که با هم جمع شده‌اند و 
حاصل 7 به‌دست آمده است، حتماً عدد 1 است. چرا که اگر از 1 استفاده نکنیم، کوچک‌ترین حاصلجمع ممکن برابر 9=2+3+4 
خواهد شد. پس برای به‌دست آوردن عدد 7، باید به ‌دنبال دو عدد با مجموع 6 بگردیم. تنها حالت ممکن، 4+2 است. پس عدد 
7 از جمع‌شدن سه عدد 1، 2 و 4 به‌دست آمده است. پس می‌توانیم مطمئن باشیم که عدد 5 روی رأس هرم نوشته نشده 
است و روی یکی از رأس‌های قاعده است. بنابراین هیچ‌یک از اعداد 7، 8، 9 و 10 مربوط به قاعده نیست. چون کمترین عدد 

ممکن برای قاعده برابر است با 11= 5 + 3 + 2 + 1.

حالا فرض کنید عدد روی رأس هرم برابر x باشد و c ،b ،a و d روی رئوس قاعده قرار گرفته باشند. 	

اگر اعداد روی وجه‌های جانبی را با هم جمع کنیم، هریک از اعداد روی رئوس قاعده دوبار ظاهر می‌شوند و عدد روی رأس  	
هرم، 4 بار ظاهر شده است. پس داریم:

بنابراین، عدد روی وجه پایینی هرم برابر است با 13= 5 + 4 + 3 + 1. 	

26. )3( اگر وجه‌های رنگ‌شده از مکعب بزرگ، کنار هم باشند تعدادی مکعب کوچک خواهیم داشت که دو یا سه وجه رنگی 
دارند. پس برای این‌که تعداد مکعب‌های کوچک با یک وجه رنگی بیشترین حالت ممکن باشد لازم است تا جای ممکن، 

وجه‌های مجاور از مکعب بزرگ را رنگ نکنیم.

وجه‌های مکعب بزرگ را به این شکل نام‌گذاری می‌کنیم: 	

	

و وجه‌های روبه‌روی وجوه 1 و 2 و 3 را به‌ترتیب با 6 و 5 و 4 مشخص می‌کنیم. 	

2
1 3
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وقتی 3 وجه از 6 وجه مکعب را رنگ می‌کنیم به ناچار دست‌کم دو وجه کنار هم، رنگ خواهند شد. فرض کنید وجه‌های 1  	
و 2 را رنگ کرده باشیم. در ادامه ممکن است دو حالت زیر اتفاق بیفتد:

وجه سوم یکی از وجه‌های 3 و 4 باشد.••

در این‌صورت در هریک از وجه‌ها دقیقاً 4 مکعب کوچک داریم که یک وجه‌شان رنگی است. در شکل زیر، یکی از وجه‌های  	
رنگ‌شده را رسم کرده‌ایم و خانه‌های خاکستری نشان‌دهندة مکعب‌های کوچکی هستند که فقط یک وجه‌شان رنگی است.

پس در این حالت 12 مکعب با یک وجه رنگی داریم: 	

وجه سوم، یکی از وجه‌های 5 یا 6 باشد.••

بدون کم‌شدن از کلیت مسئله، فرض می‌کنیم وجه‌های 1 و 2 و 5 رنگ‌شده باشند. در این صورت، در هریک از وجه‌های 2 و  	
5 دقیقاً 12 مکعب کوچک، و در وجه 1، دقیقاً 8 مکعب کوچک با یک وجه رنگی خواهیم داشت. در شکل زیر، این سه وجه 

رسم شده‌اند و خانه‌های خاکستری نشان‌دهندة مکعب‌های کوچکی هستند که یک وجه رنگی دارند.

پس در این حالت 32=8+12+12 مکعب کوچک با یک وجه رنگی داریم. 	

وجه‌های 2 و 5 وجه 1
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27. )3( عدد مربوط به خانة خالی سطر دوم را با x نمایش می‌دهیم. پس حاصلجمع اعداد سطر دوم برابر است با:

8 + 2 + 2 + x =12 + x

حالا عدد مربوط به تنها خانة خالی ستون سوم را به‌دست می‌آوریم. این عدد برابر است با: 	

(12+ x) - (6 + 2 + 7) = x -3

یک خانة خالی در سطر سوم باقی مانده است. عدد این خانه برابر است با: 	

(12+ x) - (7 + 4 + x - 3) = 4

خانة خاکستری، تنها خانة خالی از ستون اول است. عدد این خانه برابر است با: 	

(12+ x) - (1+x +4) = 7

28. )1( در هر بازی دو نفر شرکت کرده‌اند؛ پس اگر تعداد بازی‌های همه را با هم جمع کنیم، 2 برابر تعداد بازی‌ها می‌شود. پس 
تعداد کل بازی‌های انجام‌شده برابر است با:

17 +15 +10
2

= 21

از بین این 21 بازی، آرش 11=10-21 بار استراحت کرده است. بنابراین دو حالت زیر را داریم: 	

آرش در اولین بازی شرکت کرده است. پس 11 بار استراحت آرش، در نتیجة 11 بار باخت بوده است. اما این حالت امکان ••
ندارد زیرا آرش در کل 10 بار بازی کرده و ممکن نیست 11 بار باخته باشد.

1 6 3
X 2 2 8

7 4
سطر چهارم7

سطر سوم

سطر دوم

سطر اول

ول
ن ا

تو
س

وم
ن د

تو
س

وم
 س

ون
ست

ارم
چه

ن 
تو

س
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آرش در اولین بازی شرکت نکرده است. پس در دومین بازی شرکت کرده است. از طرفی در این حالت، 10بار از 11 بار ••
استراحت آرش، نتیجة باخت در بازی قبل بوده است. یعنی هر 10بار در بازی‌هایش باخته است. پس بازندة بازی دوم حتماً 

آرش بوده است.

29. )2( شکل را نسبت به قطر قرینه می‌کنیم و به شکل زیر می‌رسیم:

         , , , ,AC AC CD C D DE D E EF E F FB F B′ ′ ′ ′ ′ ′ ′ ′ ′= = = = =

از طرفی 	
 CAB CB ACα α α∠ = ⇒ = ⇒ = °2 180 - 2

به‌‌طور مشابه می‌توان دید 	
FB α=180- 2

از طرف دیگر 	
  





, CD C D CDCMD CMD CD

CD

α

α

′ ′+
∠ ∠ = = =

⇒ °

2=180- 2
2 2

=180 - 2

به‌طور مشابه می‌توان دید 	

 DE EF α=  =180- 2

A M
O N

C

D E
F

B

C '

D' E '
F '
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پس داریم 	
    AC CD DE EF FB α

α α α
+ + + + ° °

⇒ ° ° ⇒ ° ⇒ °
= 5 × (180 - 2 ) =180

900 -10 =180 10 = 720 = 72

نمایش می‌دهیم. abc 30. )4( عدد 3 رقمی با ارقام b ،a و c را به‌صورت

بخش‌پذیری بر صفر بی‌معنی است. پس رقم یکان هیچ یک از این اعداد نمی‌تواند صفر باشد. 	

به ازای تمام مقادیر a و b به‌ترتیب بر 1، 2 و 5 بخش‌پذیرند.•• ab5 و ab2 ، ab1

به‌ترتیب بر 3، 7 و •• ab ab9 به‌ترتیب بر 3، 7 و 9 بخش‌پذیر باشند، لازم است عدد دورقمی  ab7 و ، ab3 برای این‌که
بر 7  ab و درنتیجه 10ab بر 7، لازم است ab7پس برای بخش‌پذیری .  = 10ab + 7ab7 9 بخش‌پذیر باشد؛ چرا که

بخش‌پذیر باشد )حالت بخش‌پذیری بر 3 و 9 به‌طور مشابه ثابت می‌شود(.

به‌ترتیب بر 2، 3 و 4 •• ab به‌ترتیب بر 4، 6 و 8 بخش‌پذیر باشند، لازم است عدد دورقمی ab8 و ab6 ، ab4 برای این‌که
بر6، لازم است 10abبر6 بخش‌پذیر باشد که نتیجه  ab6 . و برای بخش‌پذیری 10ab+6ab6 =    بخش‌پذیر باشد؛ چرا که

به‌طور مشابه ثابت می‌شوند. ab8 و ab4 باید بر3 بخش‌پذیر باشد. حالت‌های ab می‌دهد

پس دو حالت زیر را داریم: 	

بر اعداد 2، 3، 4 و 7 بخش‌پذیر  ab هستند. در این حالت لازم است عدد دورقمی ab1 , ab2 ,... , ab8 1. اعداد به‌صورت
باید مضرب 84 باشد. تنها عدد 2رقمی مضرب 84، خود 84  ab باشد. ک.م.م اعداد 2، 3، 4 و 7 برابر است با 84؛ پس

.b = 4 و  a = 8 ًاست. پس در این حالت، حتما

براعداد 2، 3، 4، 7 و 9 بخش‌پذیر  ab ab2 باشند. در این حالت لازم است عدد دورقمی , ab3 , ... , ab9 2. اعداد به‌صورت
باید مضرب 252 باشد. ولی چنین عدد دورقمی‌ای وجود  ab باشد. ک.م.م این اعداد برابر است با 252؛ پس عدد دورقمی

ندارد.

بنابراین تنها حالت ممکن این است که a  = 8 و b  = 4 و رقم یکان کوچک‌ترین عدد سه‌رقمی، برابر 1 باشد. درنتیجه مجموع  	
ارقام کوچک‌ترین عدد برابر است با 13 = 1+ 4+ 8.
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